

**НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР «СОЦИАЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ И ЭКОНОМИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ЗАПОВЕДНОГО ДЕЛА НА УКРАИНЕ»** состоялась 18-19.03.1992 г. в г. Рахов на базе Карпатского заповедника. Его организаторы — Министерство охраны окружающей природной среды, Карпатский заповедник и Ужгородский университет. В работе семинара участвовало около 90 специалистов из всех областных управлений Минприроды Украины и заповедников, а также из Института экологии Карпат, Института зоологии, Института ботаники, Львовского и Ужгородского университетов, Харьковского экологического центра «Озон» и др.

Большая часть докладов была посвящена вопросам организации и развития заповедного дела на Украине в условиях земельной реформы и перехода к рыночным отношениям. Рассмотрены современное состояние, основные пути развития и проблемы правового регулирования заповедного дела на Украине (В. В. Костицкий, Н. Ф. Стеценко), социально-организационные предпосылки его усовершенствования (А. Е. Луговой), первоочередные задачи сохранения природных экосистем на Украине (Т. И. Котенко), подходы к экономической оценке объектов природно-заповедного фонда и плате за использование или загрязнение их территории (Ю. В. Панасовский и др.; Н. В. Копач и др.), опыт международного сотрудничества в деле охраны природы Карпат и проект создания первого в Европе трипартитного (Польша, Словакия, Украина) международного биосферного заповедника «Восточные Карпаты» (Ф. Д. Гамор, С. М. Стойко и др.). Подчеркнута важность повышения экологической культуры населения (В. И. Комендар).

Заслушаны предложения о создании государственного рекультивационного фонда Украины (С. В. Таращук) и новых категорий охраняемых территорий — региональных ландшафтных парков (С. М. Стойко), городских ландшафтно-исторических парков (О. М. Завадович), новых типов зоологических заказников (Н. Л. Клестов). Были представлены результаты конкретных работ по выявлению и формированию новых объектов природно-заповедного фонда на Харьковщине (Т. А. Атемасова и др.) и Львовщине (лаборатория Ю. В. Зинько при Львовском университете). Доклады львовян вызвали большой интерес и получили высокую оценку слушателей.

Научно-методические проблемы заповедного дела вызвали оживленное обсуждение. Следует отметить доклад о приоритетных критериях оптимизации и развития природно-заповедной сети Украины, в котором наибольшее внимание было уделено экологическим и эволюционно-генетическим критериям (Т. Л. Андриенко). При резервировании новых территорий под заповедание следует положить в основу критерии ландшафтной (Л. Н. Шевченко) и биогеоценотической (Л. И. Милкина) репрезентативности. Показано, что существующая природно-заповедная сеть не репрезентативна, особенно в зоологическом плане, т. к. создавалась, в основном, стихийно и без определенных научных принципов (Н. Л. Клестов; Т. И. Котенко). Предложены критерии оценки состояния видов амфибий и рептилий как основа для научного ведения Красной книги, показана необходимость оценки фаунистической ценности экосистем при создании репрезентативной заповедной сети и продемонстрированы результаты такого подхода на примере герпетофауны степной зоны Украины (Т. И. Котенко). Большой интерес и дискуссию вызвал доклад сотрудников Карпатского заповедника Я. Е. Довганича и В. Ф. Покиньючереды по проблеме управления заповедными экосистемами и повышения эталонной ценности заповедников. В связи с этим поступило предложение о созыве отдельного научного семинара, где были бы рассмотрены различные режимы особо охраняемых территорий и выработаны конкретные рекомендации для заповедников и других объектов природно-заповедного фонда.

В целом состоявшийся семинар показал сложность организационных и правовых вопросов сохранения природных экосистем в современных условиях, актуальность разработки теоретических основ заповедного дела и необходимость проведения широкомасштабных работ по созданию репрезентативной природно-заповедной сети Украины.

*Т. Котенко, В. Титар*